

# 让爱为生命加油

## ——菏泽市桐梓自闭症关爱中心见闻



赵素梅老师在观看学生做竖笛

4月2日,是世界自闭症关注日。3月24日,记者来到菏泽市桐梓自闭症关爱中心,见到了正在观看孩子们做竖笛的赵素梅老师。赵素梅告诉记者:“真心帮助到孩子,是我最大的目标!每天早晨,桐梓全体师生半个小时的演奏笛子时间从未

间断,让世界聆听我们美妙的声音,是中心的梦想和追求。”  
在中心农疗基地,呈现在记者眼前的是:鲜花盛开,麦苗青青,鱼儿在欢快地游荡,青山羊在悠闲地吃着草料,两只小狗在园子里撒欢。孩子每天在老师的指导

下上农疗课,大自然是孩子们最好的老师。看,他们已经成为一个个名副其实的自然农,干啥都像模像样,种花、种树、种庄稼,他们脚踏土地,感受着大地的力量和种子的神奇,在大自然中感受着春夏秋冬,在实践中懂得了春播夏长、秋收冬藏。同时,增强了孩子身体的灵活性、协调性,提高了孩子的精气神等。家长还可以自愿在基地内从事简单的农活陪孩子。

在中心,每天晨练45分钟,文化课学习一个小时,农场劳动两个小时,自己工作三个小时,孩子们享受着规律性、节奏性的生活,天天过得充实而有趣。

菏泽市桐梓自闭症关爱中心的创办人赵素梅,也是一位22岁心智障碍孩子的妈妈。她说:“孩子长大了无地儿可去,长时间极小的生活空间,加上单调的家庭生活内容,使得孩子在身体上、心智和情绪上都发生了可怕的倒退现象。2017年年底,她开始自筹资金,为大龄心智障碍者建设一个疗愈场所,并取名为菏泽市桐梓自闭症关爱中心,还满怀希望地称之为桐梓世界,真心希望孩子们像桐树一样高大,像桦树一样挺拔,让他们生活得充实而有趣。”

记者看到,为了让孩子们更多地体验产品的制作过程,还为他们量身打造了农产品的深加工,淘洗小麦制作成石磨面粉,烤制花生米脱皮后做出纯正美味的花生酱,并建立了桐梓产品共享群,销售自产的土豆、水果、玉米、青山羊等,自己的劳动成果分享到社会,取得了很好的社会效益。

2020年,中心引入竖笛制作,进行了辅助性就业尝试,不到两年的时间,二百多支精美的桐梓婉音竖笛销往全国各地,孩子们从笛面打磨到笛塞、上油、包装已经完成了整个过程的百分之三十,成了全国唯一一家手工制作红木竖笛的基地,而且还承接了德国科乐尔迪斯的售后维修。

音乐是生活中最富营养的调味品。五年来,孩子们学习了一百多首歌曲,而且张口就来,戏剧表演《桐梓世界里的西游记》等更让人赞不绝口。两次露营活动的开展,更历练了他们。

赵素梅介绍:“建这个中心,初心是帮助到更多的心智障碍者和他们的家庭。五年来,我们全体师生创造了很多奇迹,桐梓面包窑、木工坊所有的工作台,都是老师带领孩子们一点一点利用废弃物料做起来的。这一切的一切,都体现了桐梓人的团结协作精神和力量。五年来,我们也得到了社会的关注与支持,得到了太多的帮扶与鼓励,在努力前行的路上,我们不孤单,让爱为生命加油是我们前行的初心和动力!”

文/图 记者 张红艳

## 图说菏泽



### 油菜花开春意浓

▲3月26日,牡丹区大集镇庄村村金色油菜花竞相绽放,分布在错落有致的田野里,游客在油菜花地里拍照留念。近年来,当地政府因地制宜推动经济转型,打造乡村生态休闲旅游产业,进一步增加花的种植种类、扩大种植规模和完善服务设施,走出一条农旅融合发展的致富新路。

记者 李若生 摄



### 志愿者开展禁毒宣传

▲为预防和打击非法种植罂粟等毒品原植物违法犯罪行为,彻底铲除毒品隐患根源,近日,巨野县万丰镇志愿者开展禁毒宣传工作,走村入户向群众宣传种植罂粟的危害性,提高禁毒法制意识,并逐户查看院落是否有非法种植罂粟行为。

通讯员 范海茹 摄



### 市三院成菏泽帮办公益志愿者协会活动基地

▲3月26日,菏泽市第三人民医院作为菏泽帮办公益志愿者协会活动基地揭牌仪式举行,爱心志愿者带着牛奶、水果、糕点等物资和精心组织的文艺节目,与患者或陪护度过一个难忘的节日。据介绍,作为菏泽帮办公益志愿者协会“阳光行动”的活动基地,志愿者将定期组织爱心人士到菏泽市第三人民医院精神科病区开展形式多样的公益活动,为患者送去关爱和温暖,医院将秉承“以患者为中心”理念,在全社会的共同关爱下,尽力帮助患者早日走出精神阴霾,重返社会。

记者 孟冰 摄

## 鲁西新区首届「戏剧协会杯」戏曲总决赛举行

盛世梨园 相约春天

本报讯(通讯员 苑肇波)阳春三月,春暖花开,锣鼓喧天庆盛世,生旦净末唱太平。3月26日,“走进牡丹之都遇见花乡菏泽”菏泽鲁西新区首届“戏剧协会杯”戏曲总决赛在陈集镇新时代文明实践广场举行。

鲁西新区文化底蕴深厚,戏曲活动历史悠久,城乡活跃着一大批知名的戏曲协会和戏迷朋友,传统戏曲文化得到了广泛传播。随着鲁西新区首届“戏剧协会杯”戏曲总决赛的举行,也拉开了“我们的中国梦·文化进万家”陈集镇2023年黄河大集·送戏下乡活动的帷幕。

近年来,陈集镇致力于繁荣戏曲文化,丰富群众文化生活。2022年7月,被市文化和旅游局授予“菏泽市首批乡村文化建设样板镇”荣誉称号。

参加总决赛的戏曲选手共有28名,可谓高手云集,藏龙卧虎,分别来自豫剧、大平调、两夹弦等剧种,不但有清风亭、收姜维、打金枝、南阳关等传统戏曲经典唱段,更有扬琴、坠子书《多娘不如爱更亲》《三杯美酒报党恩》等新时代曲艺节目。

决赛还聘请了原锦绣梨园栏目评委主任祝贵启、国家一级演员刘文保、国家一级演员朱来劲等7名专业人士组成评委会,由评委会综合演员唱腔和舞台表演艺术,进行公开公正投票、唱票。决赛共评出一等奖1个,二等奖2个,三等奖3个和优秀奖20个。

本次戏曲擂台赛总决赛,不仅为戏迷朋友搭建了展示才艺的舞台,更为广大群众奉上了一道文化盛宴。



### 为英烈墓碑补色增辉

3月26日,在菏泽市革命烈士陵园内,市第二实验小学组织党员和志愿者开展“我为烈士墓碑描红描金补色增辉”主题党日活动志愿服务。当天,来自该校的61名党员和13名教师志愿者认真地清除墓碑周围的杂草,轻轻地擦拭上面的灰尘。通过为164位烈士墓碑上的五角星描红、为碑文描金补色,来表达对先烈的无限哀思。

记者 王燕 通讯员 姚念星 摄

## 医术精湛暖人心 家属感激送锦旗

本报讯(记者 孟冰 通讯员 陈国栋)“谢谢!一星期前俺父亲感染肺炎,多日不见好转,经你们悉心治疗,现在痊愈了。”近日,家住菏泽城区的徐先生带着一面锦旗赶到牡丹人民医院,向给其家人诊疗的医务人员表示诚挚谢意,这是该院成立中医服务区后收到的第三面锦旗。

徐先生说,其父亲今年84岁,一星期前父亲因感染肺炎,多日不见好转,后进入牡丹人民医院进行治疗。入院时,患者神志恍惚,精神较差,医生国素梅把脉问诊,并辅以熬制的中药汤剂治疗,经全体医务人员悉心照料,患者入院7天后病情逐渐稳定,症状缓解。目前,患者已康复出院。徐先生对医务人员精湛的医

术、优质的服务非常满意,特意送来锦旗表示感谢。面对患者家人的感激,国素梅由衷地说:“锦旗传递的不仅是患者的感激,更是对医院的认可和对医护人员工作的肯定。带着这份信任和情谊,我们将再接再厉,耐心细致服务好每名患者,为保障人民群众健康贡献自己的力量。”

近日,鲁西新区万福街道新时代文明实践所联合万福中心小学开展心理健康志愿服务活动。活动中,志愿者与孩子及家长们现场互动交流,提供专业的心理辅导和科普咨询服务,帮助孩子解决心理困扰,促进家庭和睦、社会和谐。  
记者 黄敬峰 摄

## 外国友人沉浸式体验生态艺术昆虫展

3月25日,在单县希望小学生态艺术昆虫展标本DIY教室,来自委内瑞拉的Astrid拿着镊子和小刀,挖开用来固定标本的塑料泡沫板,将蝴蝶翅膀缓缓放平在的塑上,真实体验了一把昆虫标本的制作过程。

据了解,本次走读山东——感知菏泽生态艺术昆虫体验活动由市新闻办、单县县委宣传部举办,以自然教育为本,昆虫为学习主题,邀请多位来自不同国家的外国友人陪同青少年孩子们,一起近距离学习昆虫物种,以孩子们喜闻乐见的方式体验自然之美,学习自然知识。

此次活动展区共有活体昆虫区、活体爬行区、冷血之境、文化展览教室、标本DIY教室等七个区域,展出了来自亚洲、非洲、北美洲、南美洲、澳洲等几十个国家和地区的百种昆虫和两栖动物,其中有拉美长戟大兜虫、南洋大兜虫、印尼金锹、澳洲鬃狮蜥、坦桑尼亚白条纹花金龟等罕见物种。外国友人现身说法,热情介绍自己国



体验昆虫标本的制作过程

家特有的昆虫动物,并分享相关文化故事。家长孩子们啧啧称奇,感受生物多样性之美。

来自俄罗斯的Lyuba表示,此次活动

让成年人和小朋友们都有机会近距离观察平日里见不到的昆虫活物,享受一场视觉和触觉双重体验的科普盛宴,是非常好的自然教育形式。

除了将自然教育理念贯穿始终的昆虫体验外,本次活动还安排了文化展览教室、冰壶体验区和高尔夫体验区,让大家了解昆虫文化,体验运动的乐趣。

来自俄罗斯的Mike挥动球杆,动作利落,一杆进洞,引来周围一片啧啧称赞。“我是一个热爱自然、崇尚运动的人,在我看来孩子在教育成长过程就应该多亲近大自然,在体验自然的过程中提升自身认知水平。”Mike说,自然教育重在建立人与自然的连接,通过接近自然体验促进人与自然的和谐共生。

本次活动不仅丰富了孩子们的眼界,提升了孩子们的认知水平,还激发了孩子们热爱大自然和科学探索的热情。

文/图 记者 李保珠



### 关爱心理健康 呵护孩子成长